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CAPITULO III

CONTABILIDAD GUBERNAMENTAL

1.1
Definición de la contabilidad

La contabilidad es la técnica que se utiliza para producir sistemática y estructuralmente información financiera expresada en unidades monetarias de las transacciones que realiza una entidad económica y de ciertos eventos económicos identificables y cuantificables que la afectan, con el objeto de facilitar a los diversos interesados el tomar decisiones en relación con dicha entidad. (Instituto Guatemalteco de Contadores Públicos y Auditores).

1.2
Objetivos de la contabilidad

La contabilidad, por ser un sistema de información, debe reunir fundamentalmente las características de éste, a saber: utilidad, confiabilidad, oportunidad, objetividad, verificabilidad y provisionalidad, para que cumpla los objetivos siguientes:

a) Proporcionar el máximo de información indispensable para una acertada toma de decisiones en áreas tales como: estructura financiera, resultados, costos, rendimientos, etc.

b) Aplicar las prescripciones legales correspondientes.

c) Establecer para la empresa en su conjunto o para cada una de sus divisiones, sucursales o agencias, para un ejercicio contable o para una parte del mismo, situaciones financieras, balances y cuentas de gastos, de productos y de resultados, documentados, veraces y cuyos elementos sean comparables con el tiempo.

d) Obtener información que muestre la situación económica de la empresa frente a terceros.

e) Registrar imparcialmente las transacciones.

f) Permitir la interpretación de los hechos registrados.
1.3 Concepto de Contabilidad Gubernamental

La contabilidad Gubernamental es una rama de la contabilidad general que satisface los requerimientos para el registro, control, presentación y evaluación de todas las operaciones financieras, presupuestarias y patrimoniales desarrolla por las instituciones del sector público.

1.3.1. Fundamento Legal del Sistema

La adopción del sistema uniforme e integrado de contabilidad gubernamental en las dependencias del Estado y sus entidades descentralizada o autónomas tiene su fundamento en el Acuerdo Gubernativo de fecha 7 de noviembre de 1980, el que inspirado como está el sistema presupuestario de lograr una estrecha relación entre los planes de desarrollo como instrumento orientadores de la gestión pública y los presupuesto como mecanismo operativos de sus realizaciones, así como la debida coordinación entre las instituciones, la contabilidad uniforme e integrada viene a satisfacer los requerimientos del control y la evaluación financiera  y patrimonial de las operaciones desarrolladas por el sector público.

Se introduce la técnica de la partida doble para facilitar su operatoria, análisis y consolidación de los registros contables y presupuestarios del gobierno y sus dependencias con el propósito de obtener, a través de medios manuales, mecánicos o electrónicos, la información necesarias que permita tomar las decisiones pertinentes y evaluar su incidencia con relación a los planes de desarrollo.

1.4 Contabilidad Administrativa
Es la parte de la contabilidad general que se orienta a servir internamente en la empresa proporcionado información referente a aspectos particulares que toma de los registros contables.

Ejemplos de la importancia del sistema integrado y uniforme de contabilidad gubernamental en su función de contabilidad administrativa;

· El control financiero es una de las principales funciones para la planeación de las actividades;
· Mide el aprovechamiento de los recursos humanos, materiales  y financieros de las instituciones;
· Aporta métodos de control y evaluación para la correcta administración de las finanzas públicas;
· El sistema de cuenta permite registrar a nivel de subcuentas cada transacción realizada, más analíticamente;
· Los procedimientos contables son claras y precisos para informar en cualquier momento acerca de la ejecución presupuestaria;
· El sistema de cuenta permite contabilizar en forma metódica, clara y exacta todas las etapas del proceso de cada transacción;
· Registra el endeudamiento público en forma analíticas, informando acerca del monto del principal, intereses y servicios de la deuda;
· Expresa la situación patrimonial de las instituciones estatales, individual y conjuntamente;
· El sistema integrado posee un catálogo de cuenta suficientemente completo, con el cual resuelva cualquier situación problemática;
· Demuestra mediante el Estado de uso y fuente de fondos, el incremento y disminución de las cuentas de capital durante un ejercicio fiscal;
· El inventario permanente de los bienes en uso permite evaluar las necesidades de compras.
1.5 Contabilidad Financiera:
Esta orienta a brindar información referente al estado financiero y económico de la empresa para uso de sus acreedores, inversiones, etc.

Ejemplos de la importancia del sistema integrado y uniforme de contabilidad gubernamental en su función de contabilidad financiera.

· Proporciona información razonablemente correcta sobre la propiedad, derechos, obligaciones y transacciones de las dependencias del Estado, en su conjunto;
· Indica el nivel del endeudamiento del sector público, tanto interna como externamente;
· El catálogo de cuentas permite obtener los resultados que sirven como instrumento de medición para evaluar las operaciones;
· Expresa la aplicación de los recursos financieros y económicos, estableciendo un orden de prioridades conforme a las necesidades de las dependencia;
· Expone la situación financiera del estado y su impacto económico en relación con el producto interno bruto;
· Muestra si lo planificado se ha cumplido y sus variaciones;
· Informe sobre los fondos obtenidos para el desarrollo de sus operaciones durante el ejercicio fiscal;
· Expresa, mediante el Estado de Superávit, el resultado de la ejecución presupuestaria y patrimonial;
· Mide la adquisición y producción de bienes y servicios como respuesta a la demanda expresando que su cuantificación debe programarse en el presupuesto respectivo.
Los ejemplos citados anteriormente no son sino una consecuencia de la influencia que el medio ambiente ejerce sobre el proceso contable. En consecuencia al adoptar oficialmente el Gobierno de la República el Sistema Integrado y uniforme de contabilidad gubernamental este presenta algunas ventajas sobre el sistema de contabilidad fiscal anterior, siendo estas, entre otras las siguientes:

· El sistema integrado y Uniforme de contabilidad es el instrumento de registro, control, medición, evaluación y presentación de los resultados obtenidos durante el ejercicio fiscal;
· El sistema permite el establecimiento de las responsabilidades a los ejecutivos de las dependencias, facilitando además, la fiscalización y la evaluación de la función administrativa en cuanto a los avances y al uso adecuado de los recursos dispuestos presupuestariamente, así como la medición y el control del ingresos presupuestado;
· El sistema de cuentas está diseñado para operarlo mediante procedimientos manuales, mecánicos y/o electrónicos, conforme a las necesidades de cada institución;
· El sistema permite incorporar los bienes adquiridos con cargo al presupuesto de gastos y el establecimiento de una inventario permanente y actualizado de los bienes muebles e inmuebles obtenidos como consecuencia de la afectación al presupuesto general de gastos, la determinación de sus costos como instrumento de medición para determinar el patrimonio del gobierno o los resultados patrimoniales;
· Las cuentas son llevadas de modo que proporcionen datos financieros útiles para el análisis económico y financiero en el caso del Gobierno Central, alimenta las cuentas nacionales;

· El sistema opera bajo el principio de unidad de almacén que establece que todas las adquisiciones de bienes muebles deben registrarse, cualquiera que sea su origen a través de la cuenta respectiva.

1.6 Presupuesto
1.6.1 Antecedentes del presupuesto

Presupuesto en su acepción general significa la terminación anticipada de gastos e ingresos, según cálculos más o menos exactos, para regular los unos por los otros y realizar un periodo determinado una ganancia o una perdida.

En la mayor parte de los países europeos el presupuesto se designaba con la voz de origen inglés Budget¨ derivada según se cree del antiguo francés (bougette) saquillo o bolsa, por alusión ya a la cartera de cuero en que el canciller del echiquier  (Ministro de finanzas) guardaba los documentos destinados a justificar ante el parlamento las peticiones de subsidio, ya al saco de escudos de la nación , del cual tomaba la corona lo necesario para los gastos del estado. 

La voz Budget no designa propiamente en Inglaterra la ley del presupuesto,sino más bien la exposición  que el Gobierno hace a las cámaras de la situación financiera del Estado u el programa que se propone seguir en cuanto a la misma, llamándose  SEANCE OF BUDGET aquella en la cual esta exposición se hace oralmente.
Con la conclusión de la primera guerra mundial, la industria empezó a darse cuenta que el presupuesto podía serle útil. El interés por el procedimiento creció con rapidez en el sector privado, sin embargo, derivado de la revolución industrial, fue hasta hace poco que

Miembros de las empresas más progresistas lo utilizaron como parte fundamental en la administración de las empresas.

El presupuesto se convirtió así en un instrumento utilizado en la conducción de la empresa para la predeterminación de cifras sobre bases estadísticas y apreciaciones de hechos y fenómenos aleatorios.
1.6.2 Conceptos de Presupuesto
Suposición o supuesto motivo o pretexto con que se ejecuta una cosa. Computo anticipado de gastos e ingresos o de unos y otros en cualquier negocio.

Supuesto previamente. Motivo, causa de una cosa. Suposición. Ingresos y gastos para un periodo de tiempo determinado  de una corporación, de un organismo público, de un Estado. Calculo anticipado del coste de una obra.
El presupuesto es un plan financiero que consiste, como su nombre lo indica, en presuponer una serie de factores y situaciones con mayor y menor detalle, como base para la realización de operaciones futuras y para el control de las mismas.
En un estudio realizado por la NATIONAL ASSOCIATION OF ACCOUNTANTE una empresa participante definió al presupuesto en la siguiente forma

El presupuesto es un plan que presenta logros esperados, determinados con base a los más eficientes estándares de operación, que esperan en efecto o en prospecto al momento  de ser establecido, el cual se compara regularmente con los hechos acontecidos.
El Diccionario de la Real Academia Española, define al presupuesto como computo anticipado de costos, obras, gastos y rentas. El Diccionario Enciclopédico Quillet, como calculo anticipado de gastos, recursos, trabajos por realizarse en un asunto público o privado; planificación de gestión financiera por cumplir en determinado periodo de tiempo.
Se entiende que una suposición o conjetura se basa en impresiones inundadas de carácter general, en cambio una estimación, significa una aceptación racionable, resultante de datos verificados o supuestos, pero en el último de los casos, probables en cierto grado. Mientras más refinada sea la prueba o medición, la estimación será más cercana a la exactitud.

Cuando se estima o supone un acontecimiento futuro, se dice que se proyecta, prevé, preside o pronostica.

Se puede considerar que la proyección planteada en el presupuesto, se presenta por dos líneas, una real y otra proyectada que son las resultantes de fuerzas que actúan en sentido inverso; en predominio de una o de la otra, traen consigo la desviación de la línea original. La función del presupuesto es tratar no solamente los resultados netos (reales o ejecutados) de las operaciones o su curso, sino que también considera el importe y la dirección de las fuerzas determinantes, de cuya actuación se origina la nueva Directriz.

Toda desviación debe identificarse por la comparación de las diversas fuerzas reales con aquellas que se presupuestaron la localización de las fuentes de variación señalara las posibles medidas correctivas.     De  lo anteriormente expuesto se destaca que: 

a.
El presupuesto es un plan de operación;

b.
Se formula en forma anticipada;

c.
Muestra los logros esperados por la administración:

d.
Sirve como medida estándar para comparar acontecimientos reales; y 
e.
Permite investigar y corregir las causas de las deviaciones.

Efectivamente el presupuesto es un plan previamente establecido por medio del cual la administración de una empresa  puede planear,  coordinar y controlar las operaciones de la misma, de acuerdo con sus objetivos y medir la eficiencia en la ejecución mediante  la comparación  de lo real con lo presupuestado.

Permite a la administración anticiparse a los problemas futuros, proporcionando la información necesaria para que esta pueda tomar las decisiones adecuadas.

El presupuesto presenta el curso a seguir para hacer posible ciertos objetivos; pero por sí solo, no evita las desviaciones de ese rumbo trazado, es una de las funciones primarias de la autoridad superior  o gerencia general.

Una empresa no tendrá éxito con solo contar con presupuestos, pues, aun cuando es una herramienta valiosa, el resultado de su uso, dependerá del cuidado que se haya tenido en su preparación, así como su adecuada ejecución y control. 

1.6.2  Principios del presupuesto: 

Previsión, patrocinio, participación, responsabilidad, coordinación, periodo, correlación, realismo, aprobación,costeabilidad y flexibilidad.
Entendiéndose cada uno por lo siguiente:

	Previsión:
	En función de los objetivos de la empresa, deben preverse todas las implicaciones de los planes y cuantificarse

	Patrocinio:
	El presupuesto debe ser patrocinado por la administración. Esto es que la gerencia general o autoridad superior debe tomar la autoridad de su adopción y guiarse por el en la ejecución de las operaciones de la empresa;

	Participación:
	Se establece que en el proceso de elaboración del presupuesto, deben participar los jefes o personas responsables de su ejecución

	Responsabilidad:
	Debe definirse como precisión la responsabilidad de las personas en la ejecución presupuestal que les corresponde

	Coordinación
	Debe establecerse la programación para cada función o departamento y la de todo lo que se ejecute en la empresa debe responder a los objetivos de esta. Como afectan las decisiones de una parte a las otras

	Periodo
	El periodo del presupuesto debe definirse. Significa que la vigencia del presupuesto debe quedar establecida para un periodo de tiempo determinado

	Correlación
	La unidad de medida en el presupuesto debe ser la misma que se utilice  en la contabilidad, en vista que esta es la base para el registro de la ejecución de  aquel.

	Realismo:
	Las cifras del presupuesto deben representar metas razonablemente obtenibles , ni tan altas que no puedan lograse y originen frustraciones ni tan bajas que propicien las complacencias

	Aprobación:
	Corresponde a la gerencia general o autoridad superior  la aprobación final del presupuesto, lo cual debe comunicarse a todo el personal;

	Costeabilidad:
	Las ventajas que se obtengan de la implementación del sistema del control presupuestal  deben ser superiores al costo mismo de instalación y funcionamiento del sistema

	Flexibilidad
	En el presupuesto deben quedar consignados un mínimo y un máximo del costo de manera que su comportamiento pueda ser evaluado a varios niveles de producción o ventas


1.6.3 Clasificación del Presupuesto:
Pueden formularse tantas clases de presupuesto como sea de interés para la administración, sin embargo, los más comunes son los siguientes:

En cuanto al periodo o plazo al que se refiere: De corto, medio o largo plazo, o sea, lo que se denomina presupuesto, pronósticos y plan de acción, respectivamente;

 Por su importancia; principales o sumarios y secundarios o analíticos.

Los principales son los Estados financieros presupuestos (balance general y estado de pérdidas y ganancia)  los presupuestos de ventas, der costo de producción y/o  adquisición de los artículos vendidos de compras, de costo de ventas de gastos de operación y de caja o flujo de efectivo.

Los secundarios o analíticos son los presupuestos de análisis de ventas por línea, zona, distrito, etc., costo de ventas por línea, de gastos de operación de adquisición de inmueble;

En cuanto a su origen y efectos: económicos o de operación y financieros.

Los primeros son básicamente los que se refieren al Estado de resultados y los otros, son los de flujo de efectivo o inversiones programas de pago, compras, inventarios, proyectos capitalizables y los que en cierta forma se refieren al estado de situación financiera;

En cuanto ala flexibilidad: fijos o de asignación  y flexibles;

En cuanto a límite que expresa: máximos, mínimos o mixtos;

En cuanto a las unidades: monetarios y de unidades (numéricos o gráficos);

En cuanto a la entidad: sector público-gobierno y sector privado.

1.6.4 Vigencia del Presupuesto
Es importante precisar el periodo de duración del presupuesto regularmente los presupuestos abarcan un ejercicio social (doce meses) por la imposibilidad de prever más adelante de estos lapsos, reaccionándolos en estimaciones mensuales trimestrales o semestrales.

Se pueden formular presupuestos a tres, cinco o diez años que permitan formarse una idea general de las proyecciones de la empresa, en cuyo caso serán denominados planes de mediano y largo  plazo para el desarrollo de institución.

1.7 Control presupuestal 

El control presupuestal es una de las mejores funciones que tiene la administración para vigilar la marcha de la empresa.
Por técnica presupuestal se entiende: Un conjunto de procedimientos y recursos que usados con pericia y habilidad, sirve a la ciencia de la administración para planear, coordinar y planear, por medio de presupuestos, todas las funciones y operaciones de una empresa, con el fin de que obtenga el máximo rendimiento, con el mínimo esfuerzo.
El concepto de control presupuestal realmente es más amplio y comprende además, un cuidadoso análisis y dominio de todas las funciones y operaciones de la empresa. Muchas de las instituciones que utilizan presupuesto los elaboran únicamente para determinadas áreas de operación; así, por ejemplo, en unas preparan presupuestos de ventas, de gastos, pero descuidan los problemas fabriles otras en cambio, vigilan cuidadosamente los costos de operación.

1.7.1  Etapas de Control Presupuestal
Todo estudio sistemático requiere de un orden o encauzamiento en su desarrollo,respecto al sistema presupuestal, las etapas son:

	Planeación:
	Todas las operaciones deben ser planeadas, y en el caso de los presupuestos con mayor razón, toda vez que le resulta inherente; uno de los primeros pasos a dar es elegir la persona o personas (director o comité, generalmente existen ambos) que se harán cargo de todo el sistema presupuestario, desde su planeación hasta que es aprobado.

La fase de planeación comprende múltiples aspectos; recopilación de datos, su estudio cuidadoso, su ordenamiento e integración, cuestión en la que intervienen los distintos departamentos o funcionarios;

	Formulación:
	Esta fase integra la elaboración de los presupuestos parciales, que se hacen en forma analítica por cada departamento del organismo, y la realización de los presupuestos previos, puesto que están sujetos a ajustes, pero con la visión completa global del presupuesto general;

	Aprobación:  


	El encargado (director o comité) de la formulación del presupuesto conjuntamente con la autoridad superior de  la institución los jefes de departamento y los funcionarios que se harán cargo de su ejecución, lo verifican, discuten e introducen las modificaciones pertinentes en seguida, la dirección general o gerencia de la entidad lo sanciona, convirtiéndose en documento oficial;

	Ejecución:
	El trabajo de llevar a efecto los presupuestos es de todo el personal, desde los obreros, bajo las ordenes de su jefe hasta los funcionarios de la más alta jerarquía; por lo  que es necesario formular manuales específicos de labores, de procedimientos y principalmente las reglas o normas que deben observarse en su ejecución.

La obra de  ordenar metódicamente  las metas departamentales y compaginar las actividades, es una atribución que se delegara de los más altos niveles a los de mediana jerarquía.

	Control:
	Corresponde a la serie de funciones encaminada a la observancia y vigilancia de la ejecución del presupuesto;

El objetivo de controlar el desarrollo del presupuesto es localizar actitudes perjudiciales en el momento en que aparecen, para evitar que ocasionen momentos críticos o me mayor importancia negativa.

El control del presupuesto se basa ordinariamente, partiendo del sistema presupuestado, registrando lo realizado y por comparación determinar las variaciones, mismas que se estudian y analizan  para dar lugar a la acción correctiva que la supere.


1.7.2 Proceso del Control Presupuestal
Una vez que se ha establecido el periodo presupuestario  se selecciona al personal que deberá trabajar en la elaboración del proyecto del presupuesto y el estudio para su conexión con el sistema contable se puede comenzar en un boletín, carta u oficio dirigido a todos los componentes de la organización en el que se comuniquen las perspectivas  y objetivos de la empresa,  en su contenido debe llevar un mensaje optimista y atractivo sobre las ventajas que se derivan para todos, lo cual deberá promover entusiasmo y buena voluntad en el personal para la tarea que se inicia y en la que cada uno tendrá un papel importante que desempeñar.

Deberá existir sincronización y coordinación en la formulación de los ante proyectos de los presupuestos departamentales si se quiere trabajar eficientemente; es preciso fijar las fechas en que la información debe estar disponible para cada uno de estos.
1.7.2.1 Análisis de lo Presupuestado y lo Realizado:

Se sabe que la finalidad de un presupuesto es determinar el plan anual de actividades que se ha detallado anteriormente,  analizar lo referente a la ejecución el control se ha hecho referencia al grado de realización de lo que se ha presupuestado. La confrontación entre previsiones y realizaciones se centra en los principios que deben observarse para establecer in informe de resultados y en las características y la mecánica de un sistema integrado de un sistema de informes de resultados que se enlacen directamente con el plan anual o presupuesto y los resultados reales de las operaciones según se presentan en los informes del departamento de contabilidad.

1.7.2 Clasificación, Características y Formas de Presentación de los Informes:

La extensa necesidad de informes que la empresa tiene que satisfacer y en base a los informes de resultados, se presenta y explica brevemente la siguiente clasificación general de tales documentos:

	Informes externos:
	Incluyen informes a las dependencias gubernamentales, a las empresas bancarias y financieras, a los acreedores, a compañías aseguradoras y protectoras de crédito y otros grupos externos. En dichos informes se presenta la actividad general de la empresa.

	Informes internos:
	Son de uso exclusivo de la empresa, tienen carácter de confidencial. Estos informes están en función directa a las necesidades internas de la dirección de la institución, suelen clasificarse en informes estadísticos, especiales y de resultados.

Los informes estadísticos, son reportes de contabilidad que contienen las estadísticas históricas vitales concernientes a todas las fases de todas las operaciones del organismo.

Los informes especiales están dirigidos a la solución de un problema específico. Por ejemplo, el informe que refleja la necesidad de efectivo a una fecha determinada con las alternativas de solución al problema.

	Informes de resultados y de comportamiento:
	Dichos informes suelen prepararse mensualmente  y siguen un formato bastante uniforme o estandarizado de periodo a periodo (pero no estandarizado entre compañías e industrias), se diseñan para facilitar el control interno por parte de la dirección general. 

En principio dan información sobre resultados reales comparados con los fines o con planes presupuestarios. Con frecuencia dan origen a informes especiales puesto que están preparados para poner el relieve para precisión tanto del comportamiento eficiente en la ejecución del presupuesto como del que no lo es.




Lo anterior da lugar a que por la información obtenida mediante la integración de las técnicas antes mencionadas, deberán estar estos informes estructurados para proporcionar a cada uno de los integrantes de la administración los aspectos relevantes de su área o departamento.

Así en esta forma los deportes deberán contener la información adecuada de acuerdo al nivel jerárquico al que se dirigen.

En la organización de una institución o empresa se localizan los siguientes niveles jerárquicos:
	El primer nivel – alta dirección-:
	Es el organismo que establece objetivos, define políticas internas y externas de la entidad, toma decisiones  fomenta las relaciones públicas de la empresa;

	El segundo nivel- dirección intermedia:
	Está representada por la dirección de las cuatro actividades tradicionales (mercadotecnia o ventas, producción o ventas, finanzas y personal). Los ejecutivos de este nivel son responsables de su área ante la dirección general, así como de la información que se genera;

	El tercer nivel:
	Corresponde a los diferentes departamentos que dependen de las direcciones señaladas en el segundo nivel.

	El cuarto nivel:
	Lo constituyen los jefes de sección o departamento que tienen a su cargo solamente una función


La información que se presenta a la dirección general de la empresa deberá ser lo más condensada para que facilite la lectura de la misma.
En la práctica es frecuente encontrar casos en que la dirección superior recibe una gran cantidad de información, siendo muy común que se le presentan Estados Financieros y relaciones con una cantidad excesiva de información, ocasionando la consiguiente pérdida de tiempo para encontrar la información.

Si bien es útil que la Autoridad Superior tenga a la mano para cualquier aclaración dicha información, es de mayor utilidad que se le entregue por parte de la Gerencia de Finanzas, un resumen de puntos sobresaliente, no más de una o dos hojas con el objeto de que no desvié su atención.

Es conveniente que la información dirigida a cada una de las Autoridades intermedias (ventas, producción, finanzas y personal), contenga lo relevante del área correspondiente, que muestra los resultados obtenidos en el periodo, comparados con los del año anterior y con lo presupuestado, a fin de medir la forma en que se están llevando a cabo los objetivos y metas de la empresa.

Es importante señalar que por lo expuesto, una característica esencial de los informes, especialmente del de resultados, es que las actividades de todas las sub-unidades, departamentos o secciones de la empresa se centren en los fines comunes de ésta.

Cada componente de la entidad desempeña un papel prescrito y necesario para logras los fines empresariales. Un primer objetivo, por ejemplo, es el cumplimiento del presupuesto de utilidades, además tiene con fin central lo comunicación de las mediciones del comportamiento y los datos de las operaciones efectuadas. Miden la eficiencia o ineficiencia de cada proyecto o a nivel departamental.
Como se dijo anteriormente, un informe de resultados de la confrontación entre lo planeado y lo ejecutado, es decir su uso es para observar el comportamiento de un proyecto, programa o fin establecido y para analizar si se está llevando correctamente conforme al plan presupuesto. Es un instrumento para verificar la eficiencia o ineficiencia de la actividad de la empresa en un tiempo dado y tomar las medidas acordes a su necesidad. Un modelo de resultado es como el siguiente:

	Concepto de la actividad
	Programado
	Realizado
	Diferencia
	Grado de realización

	XXXX
	10
	8
	2
	80%


El modelo anterior se le denomina como un informe escrito, presenta en un cuadro estadístico las variaciones entre lo real y lo presupuestado (por departamento) ya sea en forma mensual, trimestral o en forma anual. También puede prepararse en forma gráfica, siendo esto una serie de diagramas en los cuales se ilustra por medio de barras, gráficas lineales o circulares la relación existente entre programado y lo realizado, referido siempre a un período de tiempo determinado.

1.8 Presupuesto Gubernamental
Quedo apuntado que el presupuesto gubernamental ordinario fue considerado como un ordenamiento de los ingresos y los egresos a fin de ejercer un control sobre los mismos, por ello el presupuesto presentaba los gastos públicos organizados en el orden jerárquico de las instituciones del Estado y su detalle según el objetivo del gasto.

En ese sentido, existe diferencia sustancial entre los presupuesto del Sector público y del Sector Privado. El gobierno primero estima sus gastos  y después la forma de sufragarlos, vía impuesto y préstamo, en tanto que las empresas privadas tiene en que estimar primero sus ingresos probables o fondos disponibles y solo entonces determinar su aplicación, distribución y uso más adecuado en el funcionamiento del negocio.
La planificación del desarrollo económico de los países de América latina, a través de la elaboración de planes mediano plazo para toda la economía, credo la necesidad de trasformar el presupuesto fiscal tradicional del Gobierno en un instrumento que pudiera expresar en el corto plazo, las políticas, acciones, metas y objetivos propuestos en el mismo, a efecto de poder ejecutar y evaluar sus resultados, en cuanto a la administración pública se refiere.
Para el efecto, la técnica adoptada en reemplazo del presupuesto tradicional fue lo que es denomina presupuesto por programas.

Guatemala no fue ajena a ese movimiento latinoamericano de reforma presupuestaria, y con sus objetivos de convertir al presupuesto fiscal en el instrumento de ejecución de los planes de desarrollo, el presupuesto por programas fue introducido en 1964 en el Gobierno central y difundido al resto del Sector Publico en los años siguientes.

1.8.1 Presupuesto Por Programa
El presupuesto por programa se conceptúa como un instrumento político que traduce en realizaciones los propósitos de un gobierno o una administración. Todas las decisiones políticas que implican una transacción financiero se reflejan en el presupuesto, y a su vez, las informaciones que produce el proceso presupuestario son imprescindibles para la toma de decisiones políticas.

El objetivo principal del presupuesto por programas debe ser entonces, el servir de instrumento de ejecución de los planes de desarrollo.

Los presupuestos por programas que no se formulen dentro del contexto de planes de medianos plazo sólo pueden representar la racionalización de las decisiones inmediatas, pero es obvio que la eficacia y compatibilidad depende de los objetivos a conseguir en periodos más largos. Los planes a largo y mediano plazo deben ser ejecutados en el corto plazo a través de programas de acción inmediata. En consecuencia, el presupuesto fiscal en su concepción moderna es un conjunto armónico de programas o proyectos a realizarse en un futuro inmediato, elaborado en concordancia con los principios de la técnica del presupuesto de programas, reflejando las metas y objetivos de los planes de mayor alcance y, por lo tanto, debe considerarse como parte integral de los sistema de planificación y de contabilidad.

1.8.2 Proceso de los Programas Presupuestarios
El presupuesto por programas, como su nombre lo indica opera a través de programa presupuestarios, o sea, identificando las funciones que se cumplen en el sector público, formando programas con las actividades homogéneas que se realizan en un sector cualquiera de carácter general, tanto económico como social. A su vez, los programas identificados se subdividen en subprogramas a los cuales se les asignan recursos o fondos presupuestarios para llevar a cabo las metas propuestas o programadas.

En ese sentido el programa constituye el núcleo central del presupuesto, pues este debe ser un conjunto armónico de subprogramas. Así concebida esta técnica presupuestal, el proceso a que se da lugar es llevado por programas, se formula por programas, se discute y aprueba en el Congreso de la Republica, por programas, se ejecuta, controla, contabiliza, evalúa, sea administra y se toman decisiones por programa o en función de programas, todo gira alrededor de programas, metas y objetivos que le son inherentes.

1.8.2 Clasificación por Tipo de Programas
EL estado moderno ya no realiza únicamente las funciones básicas de seguridad, salud y educación, ahora se encuentra inmerso en actividades que en Guatemala se definen como acciones tendentes a prestación de servicios a la comunidad, en acciones tendentes a la creación de nuevos bienes de capital y acciones para la producción de bienes y servicios industriales, comerciales o financieros.

Estas funciones son efectuadas tanto por el gobierno central como por sus instituciones descentralizadas o autónomas.

Naturalmente el estado para desarrollar aquellas funciones, presupuestariamente, ha agrupado las diversas acciones en siete tipos de programas que son:

a. Programa de Funcionamiento.

b. Programa de Transferencia corriente.

c. Programa de Inversión directa

d. Programa de inversión indirecta

e. Programa de asistencia financiera

f. Programa de operaciones industrial o comerciales; y

g. Programa de deuda pública.

A su vez, para coordinar las funciones que realiza el Estado creó la clasificación denominada sectorial- programática, la que le permite vincular sus diferentes programas presupuestarios con la planificación de mediano plazo.

Para distinguir a qué tipo de programación pertenece un determinado programa de la clasificación sectorial programática y su aplicación institucional, se siguen las siguientes normas:

	Funcionamiento:
	Pertenece a este tipo los programas cuya finalidad sea la prestación de los servicios internos en una institución, a los programas básicos, sean estos administrativos o técnicos, a la prestación de los servicios a la comunidad.

	Transferencias Corrientes:
	Corresponde a este tipo los programas a través de los cuales una institución del Sector Público efectúa transferencia de fondos o favor de cualquier entidad o persona jurídica, tanto del mismo sector público como del sector privado.

	Inversión Directa:
	Pertenecen a este tipo, los programas cuyo objeto sea la inversión física o financiera a través de  proyectos específicos y ejecutados directamente por la institución  que los presupuesta, tales como las construcciones  de cualquier clase o la compra de valores; 

	Inversión indirecta:
	Se incluye aquí los programas cuyo objetivo será la transparencia  de fondos de una institución  a otra entidad del propio sector público o alguna empresa del sector privado, destinada a financiar proyectos de inversión  física o financiera. Cuando u programa no se tiene la certeza que la entidad o empresa beneficiaria de la transferencia efectuará la inversión física o financiera,  esta se clasifica como programa de transferencia corriente;

	Asistencia financiera:
	En este tipo están comprendidos aquellos programas sectoriales de las instituciones financieras del sector público, cuyos objetivos son la concesión  de créditos a préstamos a personas, entidades o empresas de los sectores público o privado, utilizando para ello su propio capital y leneas de crédito interno o externo. En este programa se incluyen únicamente los egresos por concesión de préstamos, sin los gastos de su administración, que constituyen programas de funcionamiento;

	Operaciones industriales y/o comerciales:
	Se clasifican en esta división aquellos programas sectoriales de las empresas del sector público cuyo  objetivo sea la producción de bienes o servicios. Dicha producción es financiada normalmente con la  rotación anual del capital de trabajo de las mismas.  Los demás programas de esta empresas como los administradores, técnicos, de inversión, etc. Son incluidos en el tipo de programa que corresponde con forme a la clasificación respectiva;

	Deuda pública:
	 Corresponde al respectivo programa del sector financiero cuyo objetivo es  atender la amortización del capital de la deuda pública interna y externa, el pago de intereses de la misma y los gastos que su servicio ocasiona. No constituyen programas de deuda publica los préstamos de tesorería o de caja que se adquieren y pagan dentro del mismo ejercicio fiscal y cuyo objetivo sea el de obtener líquidos en un momento dado. 


Objetivos y metas del presupuesto por programas:

Los planes de desarrollo y los presupuestos, a través de clasificación uniforme anteriormente referida dividen los sectores, programas y sub programas  en áreas de actividad homogénea.

Para poder medir los resultados obtenidos y evaluarlos en función de los planes de desarrollo se incluyen en cada programa y sub programa los objetivos y metas a ejecutar durante el año.
Los objetivos son la expresión relativa de ciertos propósitos para la atención de las necesidades públicas colectivas, necesidades que se manifiestan a través de los procesos políticos y precisiones sociales. Por ejemplo, la renovación del personal de la administración pública, por razones de avanzada edad, es una necesidad publica, el objetivo es, entonces, pensionar a los servidores públicos que cuenten con determinada edad y hayan prestado en minino de años de servicios al Estado.

Las metas, en cambio, se expresan en números absolutos para medir los servicios o bienes producidos, del ejemplo anterior la meta seria el número de personas a jubilar durante el año, asignándose para el efecto los fondos necesarios que complementen las provisiones de ingreso para el mismo propósito.

La clasificación se ha venido exponiendo y ´´las cuentas de las transacciones financieras de los presupuestos son el medio de ordenamiento de las operaciones que realiza el sector público. Tienen por objeto darle forma y estructura a las transacciones y datos presupuestarios y hacer posible el análisis  fiscal y económico, la ejecución, control y registro contable y estadístico de los presupuestos´´.

Es pues, por medio de la clasificación presupuestaria que se puede conocer, en resumen, las fuentes de financiamiento de los ingresos y egresos, cuanto se invertirá o en que se gastará, a que sector se le asignaran los recursos y a cual se le imputaran los costos. Ordinariamente se les denomina  partida presupuestaria o código presupuestario y como se observa en la siguiente página cada grupo de dígitos representan los siguientes:

a. Clasificación institucional;

b. Clasificación por tipo de programas;

c. Clasificación sectorial-programática;

d. Clasificación regional;

e. Clasificación especifica de gastos; y

f. Clasificación del financiamiento.

Conforme al presupuesto de clases pasivas del Estado, el ministerio de Finanzas Publicas, a través de la  Dirección De Contabilidad del Estado, adopto el uso de la primera letra del apellido del beneficio o pensionad en el lugar correspondiente a la clasificación regional, identificada con esos dígitos el orden del alfabeto.
1.9 Ventajas y Desventajas del Presupuesto por Programa
1.9.1  Ventajas:

· Permite fija con precisión las políticas, acciones, programas, actividades y proyectos que las instrucciones deben cumplir anualmente en concordancia con los objetivos y metas del plan de desarrollo.
· Orienta la estructuración administrativa y de procedimientos para el cumplimiento de las funciones, que por ley, están asignadas a la entidad de que se trate.
· Facilita la asignación de responsabilidad específica a la unidad administrativa correspondiente;
· Crea en los funcionarios hábitos de previsión y programación de sus actividades, separándolos poco a poco de la rutina burocrática y contribuye positivamente en el rendimiento y la calificación del personal técnico y administrativo;
· Facilita el conocimiento financiero del organismo y pone en manos de los directores una mayor información para la toma de decisiones;
· Ayuda al planeamiento de los procesos productivos, al conocimiento de los costos y a la evaluación del rendimiento y capacidad operativa.
· El presupuesto de programa es un valioso instrumento de gerencia para la administración y control de las operaciones de las instituciones.
1.9.2 Desventajas:

· La legislación en materia financiera es anacrónica y tradicional, impidiendo la introducción de nuevas técnicas de administración financiera;
· La falta oportuna de entrega o colocación de los fondos afecta los planes;
· La indiferencia de los ejecutivos y planificadores del presupuesto, que no exigen el cumplimiento de las metas fijadas;
· El tedioso e inoperantes trámite burocrático.
1.10. Marco Legal del Proceso Presupuestario
La normativa legal que regula las etapas de formulación, aprobación, ejecución y evaluación presupuestaria, es la siguiente: 2.1. Constitución Política de la República de Guatemala Es la normativa de mayor jerarquía; en los artículos 79, 84, 91 y 229, especifica los aportes obligatorios que deben incluirse en el presupuesto (destinados a la Escuela Nacional Central de Agricultura, Universidad de San Carlos, Confederación Deportiva Autónoma de Guatemala y Comité Olímpico, Ministerios de Educación y Cultura y Deportes, Consejos de Desarrollo y finalmente para las Municipalidades). En el artículo 237 define que los presupuestos deben cumplir con los principios de a) Anualidad, b) Universalidad (por lo que debe incluir todos los ingresos, gastos e inversiones a realizar) y c) Publicidad (documento público accesible a cualquier ciudadano).En los artículos 171 literal b) y 183, literal j), estipula que el Presidente de la República debe enviar al Congreso el Proyecto de Presupuesto con 120 días de anticipación, previos al inicio del próximo ejercicio fiscal. Adicionalmente en la literal d) del artículo 171, se norma lo relativo a la liquidación presupuestaria, y en la literal w) del artículo 183, se define la obligatoriedad para el Presidente de la República, a través del Ministerio de Finanzas Públicas, Congreso de la República, un informe cuatrimestral analítico de la ejecución presupuestaria. En el artículo 171 literal b), se norma que el Congreso de la República debe aprobar, modificar o improbar el proyecto de presupuesto a más tardar 30 días previo a entraren vigencia, en caso contrario regirá el del año anterior. La literal j) establece como atribución del Congreso la aprobación a la contratación de deuda pública. Guía Práctica sobre Análisis Presupuestario 27 El artículo 237 contempla que los ministerios, secretarías de la presidencia, organismos del Estado, entidades descentralizadas y autónomas pueden tener presupuestos y fondos privativos cuando la ley así lo establezca. Asimismo, prohíbe los gastos confidenciales y adicionalmente norma la remisión obligatoria y anual de los presupuesto al Organismos Ejecutivo y al Congreso de la República, los cuales estarán sujetos a controles y fiscalización de los organismos de Estado correspondientes. El artículo 238 establece los principales elemento que debe contener la Ley Orgánica del Presupuesto, en la cual están normados todos los elementos del Presupuesto del Estado, los cuales son aplicables a todas las entidades públicas. El artículo 241 contempla que el Ministerio de Finanzas Públicas, los Organismos del Estado, las entidades descentralizadas y autónomas deben presentar al Congreso de la República, la liquidación del presupuesto anual y la Contraloría General de Cuentas debe emitir dictamen en un plazo no mayor de dos meses sobre dicha liquidación, debiendo remitirlos al Congreso de la República, el que aprobará o improbará la liquidación.2.2. Leyes Ordinarias Se refiere a Leyes aprobadas por el Congreso de la República que tienen incidencia sobre los presupuestos de diversas instituciones, entre las cuales se hace mención de: 2.2.1. Ley Orgánica del Presupuesto, Decreto 101-97, y su Reglamento, Acuerdo Gubernativo No. 240-98Norma el Sistema Integrado de Administración Financiera -SIAF- (sistemas presupuestario, de contabilidad, tesorería y crédito público), normativa que es aplicable a todas las entidades que conforman el sector público, incluyendo a las municipalidades. El SIAF tiene el objeto de centralizar la normativa y descentralizar la operación.28 Guía Práctica sobre Análisis Presupuestario 

Ley Anual del Presupuesto General de Ingresos y Egresos del Estado Tiene vigencia para un período fiscal. Contiene normativa complementaria a la Ley Orgánica del Presupuesto y su Reglamento, que debe ser observada durante la ejecución presupuestaria de dicho año. Otras leyes con incidencia Presupuestaria (establecen el destino de recaudación de impuestos) Entres otras leyes que tienen incidencia en el Presupuesto, se encuentran: Ley de tabacos y sus productos, Dto. No. 61-77, Reformado por el Dto. No. 65.2001, art. 6. Ley del Impuesto al Valor Agregado -IVA-, Dto. No. 27-92 del Congreso de la República, art. 10. Ley del Impuesto a la distribución del petróleo crudo y c-ombustibles derivados del petróleo, Dto. No. 38-92 art. 23. Ley del Impuesto sobre circulación de vehículos terrestres, marítimos y aéreos, Dto. No. 70-94, art. 6 al 9. Ley Forestal, Dto. No. 101-96, art. 21. Ley Orgánica de la Superintendencia de Administración Tributaria. Dto. No. 1-98, art. 33. Ley del Impuesto único sobre inmuebles, Dto. No. 15-98, art. 2. Ley del impuesto específico a la distribución de cemento. Dto. No. 79-2000, art. 2. Ley Orgánica de la Contraloría General de Cuentas, Dto. No. 31-2002, art. 32. Ley del impuesto sobre la distribución de bebidas alcohólicas destiladas, cervezas y otras bebidas fermentadas, Dto. No. 21-04, art. 25.Para las entidades autónomas y descentralizadas, la Ley del Congreso que las creó, regula lo relativo a su presupuesto y son conjuntamente aplicables los acuerdos emitidos por sus máximas autoridades. En todos los casos la Ley Orgánica del Presupuesto indica los principales lineamientos para la formulación presupuestaria, composición y evaluación. Guía Práctica sobre Análisis Presupuestario 29 Para las municipalidades es directamente aplicable el Código Municipal, Decreto No. 12-2002, el cual define la organización, gobierno, administración y funcionamiento de los municipios. Aún y cuando las municipalidades son autónomas, su sistema financiero debe establecerse conforme los lineamientos y metodología establecida por el Ministerio de Finanzas Públicas. 

Otras disposiciones emitidas por Acuerdo Ministerial Estas disposiciones se encuentran disponibles en la página web del Ministerio de Finanzas Púbicas.

· Manual de clasificaciones presupuestarias para el sector público de Guatemala.

· Manual de formulación presupuestaria.

· Manual de programación de la ejecución presupuestaria.

· Manual de modificaciones presupuestarias para las entidades de la administración central.

· Manual de administración de fideicomisos para la administración central.

· Manual de fondos rotativos.

· Manual de procedimientos seguimiento físico.

· Manual de donaciones externas. 
1.11  TERMINOLOGIA BASICA
El proceso de sectorización de las entidades públicas implica agrupar a las instituciones del Estado según criterios jurídicos, estadísticos y económicos de utilidad analítica y administrativa, para los órganos rectores del sistema presupuestario y contable de Guatemala, y para la población en general.

La sectorización de las entidades públicas se realiza con base en los conceptos y definiciones que se anotan a continuación, los cuales son consistentes con el Manual de Estadísticas de Finanzas Públicas 2001 (MEFP 2001), el Sistema de Cuentas Nacionales 1993 de las Naciones Unidas, y el marco doctrinario del derecho administrativo.

1.11.1 Sector Público

El Sector Público está conformado por el conjunto de unidades de gobierno general y empresas públicas que desarrollan actividades y funciones que son competencia del Estado, o que son asumidos por éste.

1.11.2 Entidad Pública

El término “entidad pública” se utiliza para referirse al hecho jurídico y económico de reconocer la existencia legal de un organismo público. Es decir, un organismo de Estado es una entidad jurídica porque existe legalmente, y es a la vez una entidad económica porque tiene la capacidad de poseer activos e incurrir en pasivos, y realizar actividades económicas y transacciones con otras entidades.

Para fines del presente clasificador institucional, las entidades públicas constituyen conjuntos de organismos que desempañan funciones de gobierno y se agrupan según la naturaleza de sus actividades económicas principales o funciones otorgadas por el Estado. Por lo tanto, la categoría “Entidad Pública” es más amplia que la categoría “Institución Pública”.

1.11.3 Institución Pública

Es un organismo que desempeña una función de interés público dentro del territorio nacional y que, por Orden Constitucional o Ley Ordinaria, es una organización fundamental del poder soberano de un Estado o Nación.

Para el caso del clasificador institucional del Sector Público guatemalteco, son instituciones públicas cada una de las organizaciones que conforman el Gobierno General y las empresas Públicas, excepto Obligaciones del Estado a Cargo del Tesoro, y Servicios de la Deuda Pública, que son “Entidades Públicas” ya que no constituyen unidades administrativas como tales, y cuya existencia obedece a fines de control presupuestario y contable.

1.11.4 Unidad Institucional Pública

Es una entidad económica controlada por el gobierno que tiene la capacidad, por derecho propio, de poseer activos, incurrir en pasivos y realizar actividades económicas y transacciones con otras entidades.

Si una Unidad Institucional Pública vende a la población, toda o la mayoría de su producción de bienes y servicios en términos de mercado, formará parte de las Empresas Públicas. Por el contrario, si vende su producción en términos no de mercado1, constituye una Unidad Institucional no de Mercado y formará parte del Gobierno General bajo la categoría de unidad gubernamental.

Una unidad gubernamental es una institución pública cuya actividad primaria es desempeñar las funciones del gobierno, es decir, tiene poder legislativo, judicial o ejecutivo sobre otras unidades institucionales. Tiene la responsabilidad de brindar bienes y servicios a la población en términos no de mercado, redistribuir el ingreso y la riqueza, y está financiada principalmente, de manera directa o indirecta, por medio de impuestos o transferencias obligatorias que percibe de las unidades pertenecientes a otros sectores de la economía.
1.11.5 Gobierno General
Comprende todas las instituciones de Gobierno Central o Gobiernos Locales, y todas las instituciones no de mercado que son controladas o financiadas principalmente por unidades gubernamentales.

1.11.6 Gobierno Central

Está constituido por las instituciones de Gobierno General que tienen a su cargo la prestación de servicios colectivos en beneficio de la comunidad. Su autoridad política se extiende a todo el territorio nacional, puede aplicar impuestos sobre otros sectores de la economía e incurre en gastos para la prestación de servicios, como educación y salud, a la vez que realiza transferencia de recursos financieros a otras unidades institucionales, incluidos otros niveles de gobierno.

Comprende además, otras instituciones que realizan sus actividades bajo la autoridad del Gobierno Central, pero tienen personalidad jurídica propia y autonomía suficiente para conformar otras unidades institucionales del gobierno. Dentro de estas se  encuentran las Entidades Descentralizadas, las Entidades Autónomas y las Entidades  de Seguridad Social.

1.11.7 Administración Central

Para fines del presente clasificador institucional, la categoría “Administración Central” está constituida por los organismos de Estado que ejercen el poder legislativo, judicial y  ejecutivo en todo el territorio nacional, y otras instituciones clasificadas dentro de la administración pública como Órganos de Control Jurídico Administrativo, y Órganos de Control Político.

Para fines ilustrativos, vale indicar que el Poder Ejecutivo es ejercido a través de la Presidencia de la República, Ministerios de Estado y Secretarías y Otras Dependencias del Ejecutivo. Cada una de las instituciones mencionadas depende directamente del Presidente de la República. En el ejercicio de sus funciones, los organismos que ejercen los poderes soberanos del Estado pueden transferir poderes y toma de decisión hacia núcleos periféricos de su organización, dando origen a la categoría de “Entidades Descentralizadas”.

Lo mismo puede decirse de los Organismos que ejercen el Poder Legislativo y Judicial.

1.11.8 Entidades Descentralizadas no Empresariales

Comprende las instituciones públicas que actúan bajo la autoridad del Gobierno Central cumpliendo funciones gubernamentales especializadas no de mercado en varios campos, por lo que no persiguen la comercialización de los bienes y servicios que producen. Por su condición jurídica y responsabilidades, poseen cierto grado de independencia. Para que una institución pública pueda clasificarse como entidad descentralizada, debe observarse al menos los siguientes criterios:

a. Existe un traslado de competencias desde la Administración Central a nuevas personas jurídicas; 

b. El Estado dota de personalidad jurídica al órgano descentralizado; 

c. El órgano descentralizado posee patrimonio propio y goza de gestión independiente de la Administración Central. No depende jerárquicamente de ésta; d. El Estado solamente ejerce tutela sobre el órgano descentralizado;

1.11.9 Entidades Autónomas no Empresariales

Son instituciones públicas no empresariales a las cuales la Constitución Política de la República de Guatemala les da la categoría de instituciones autónomas, y que por este hecho tienen libertad de gobernarse por sus propias disposiciones.

La Constitución Política de la República otorga la calidad de institución autónoma a la  Universidad de San Carlos de Guatemala (artículo 82), Confederación Deportiva Autónoma de Guatemala (artículo 91), Comité Olímpico Guatemalteco (artículo 91), y Escuela Nacional Central de Agricultura (artículo 79).

Este grupo de instituciones, al igual que el anterior, no tiene como propósito la comercialización de los bienes y servicios que produce.

1.11.10 Entidades de Seguridad Social

Constituyen un tipo particular de institución pública que es coordinada por el Gobierno Central, y se ocupan del funcionamiento de los sistemas de seguridad o protección social. Por medio de estas entidades, el gobierno ejerce una intervención sistemática sobre distintos factores con la finalidad de reducir la carga que para la población representa un conjunto definido de riesgos sociales. Aquí, un riesgo social es un evento que puede afectar adversamente el bienestar de los hogares. 

2.11.11 Gobierno Local

La autoridad legislativa, judicial y ejecutiva de una unidad del gobierno local, se limita a las zonas geográficas más pequeñas (municipios) en las que puede dividirse a un país con fines políticos o administrativos. Suelen depender en gran parte de transferencias de la Administración Central.

1.11.12 Empresas Públicas

Son entidades jurídicas, creadas con el fin de producir bienes y servicios para el mercado y pueden ser fuente de utilidades o de otra ganancia financiera para las unidades  gubernamentales que las posean o controlan. Son empresas que pueden agrupar a otras menores, y que por ley se les ha encomendado funciones de interés público.

1.11.13 Empresas Públicas no Financieras

Son entidades jurídicas cuyas actividades son distintas de las actividades financieras y que están sujetas al control de unidades del gobierno. Por “control” de una empresa pública se entiende la capacidad para determinar su política general a través de la elección de sus directores, si es necesario. El gobierno posee el control de una empresa cuando: 

a. Posee más de la mitad de las acciones con derecho a voto, o controla de otra manera, más de la mitad de los derechos de voto de los accionistas; o bien, 

b. Como consecuencia de alguna disposición legal, está autorizado para determinar la política de la sociedad o nombrar sus directores.

1.11.14 Empresas Públicas Financieras

Son entidades jurídicas dedicadas, principalmente, a la intermediación financiera o a actividades financieras auxiliares estrechamente relacionadas con la intermediación financiera.

La definición y los mecanismos de “control” son los mismos que los aplicados en las Empresas Públicas No Financieras.

1.11.15 Empresas Públicas Financieras no Monetarias

Son todas las empresas públicas financieras controladas por una unidad del Gobierno General, excepto el banco central y otras empresas públicas financieras de depósito.

1.11.16 Empresas Públicas Financieras Monetarias

Comprende las empresas financieras que se dedican a suministrar servicios financieros o funcionan estrictamente como organismos regulatorios para servicios financieros.

Son empresas financieras monetarias, las empresas públicas de depósito.

Las empresas públicas de depósito son entidades jurídicas cuya actividad principal es la intermediación financiera y tienen pasivos en forma de depósitos o instrumentos financieros que son sustitutos cercanos de los depósitos.

Para los fines de la compilación y consolidación de las Estadísticas de Finanzas Públicas, se incluye aquí el Banco de Guatemala y la Superintendencia de Bancos.

1.11.17 Mancomunidades de Municipalidades

De conformidad con el Código Municipal, este tipo de mancomunidades son asociaciones de municipios con personalidad jurídica, constituidas mediante acuerdos celebrados entre los concejos de dos o más municipios, para la formulación común de políticas públicas municipales, planes, programas y proyectos, la ejecución de obras y la prestación eficiente
